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Με τη βοήθεια του Θεού φθάσαμε στα μισά του δρόμου της προσπαθείας που 
ανέλαβε η Ειδική Συνοδική Επιτροπή Πολιτιστικής Ταυτότητος της Εκκλησίας της 
Ελλάδος. Αρχίζουν σήμερα οι εργασίες του Ε΄ Επιστημονικού Συνεδρίου στη σειρά 
των δέκα συνολικά Συνεδρίων, τα οποία μας ανέθεσε η Ιερά Σύνοδος να 
διοργανώσουμε με αντικείμενο την Τουρκοκρατία και την μεγάλη Ελληνική 
Επανάσταση. Ελπίζουμε να είμαστε όλοι καλά ώστε συν Θεώ να διοργανώσουμε και 
το 10ο Συνέδριο το 2021, όταν θα συμπληρώνονται 200 ακριβώς χρόνια από την 
Εθνεγερσία.
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Τα Συνέδριά μας διεξάγονται σε μία περίοδο, κατά την οποία ακούγονται και 
γράφονται πολλές και αντίθετες απόψεις για την Ελληνική Επανάσταση, τα αίτια, 
τα κίνητρα, τούς πρωταγωνιστές, το ιδεολογικό και πνευματικό υπόβαθρο. Η 
προσπάθεια της Επιστημονικής Επιτροπής των Συνεδρίων υπό την Προεδρία του 
Ακαδημαϊκού κ. Κωνσταντίνου Σβολόπουλου είναι να μην υπάρχει μονόλογος και 
μονομέρεια, αλλά να γίνεται δημοκρατικός διάλογος και δημιουργική 
αντιπαράθεση ιδεών και επιχειρημάτων. Φυσικά αυτό δεν σημαίνει ότι 
αποδεχόμαστε απόψεις προδήλως ανιστόρητες και ατεκμηρίωτες, οι οποίες έχουν 
μοναδικό στόχο να αρνηθούν τον ιστορικό ρόλο τής Εκκλησίας και της Ορθόδοξης 
Χριστιανικής κληρονομιάς του λαού μας.

Το φετεινό θέμα επικεντρώνεται στον διεθνή περίγυρο και στον Φιλελληνισμό. Σε 
κάθε ιστορικό γεγονός διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο οι διεθνείς σχέσεις, οι 
γεωπολιτικές ισορροπίες, τα συμφέροντα των εκάστοτε ισχυρών, τα επικρατούντα 
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ιδεολογικά ρεύματα. Ήδη πέρσυ μελετήθηκε στο Δ΄ Συνέδριο ο Ελληνικός και ο 
Ευρωπαϊκός Διαφωτισμός, άρα έχει γίνει ήδη μία χρήσιμη εισαγωγή σε όσα θα 
ακούσουμε απόψε και αύριο από τούς εκλεκτούς εισηγητές μας.  Είμαι βέβαιος ότι 
στο τέλος του Ε΄ Συνεδρίου θα αναλογισθούμε αν και σήμερα υπάρχουν 
πραγματικοί Φιλέλληνες και τι πρέπει να κάνουμε ως χώρα για να τούς 
αξιοποιήσουμε.

Οφείλω να ευχαριστήσω τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και όλα τα μέλη της Ιεραρχίας για την αμέριστη 
συμπαράστασή τους στην προσπάθεια της Επιτροπής μας. Ως Πρόεδρος αυτής της 
Επιτροπής θεωρώ ότι το μεγαλύτερο επίτευγμά μας είναι η έκδοση των Πρακτικών 
του κάθε συνεδρίου, ούτως ώστε ο ερευνητής και κάθε ενδιαφερόμενος Έλληνας 
και ξένος να μπορούν στο μέλλον να έχουν στα χέρια τους 10 τόμους με 
εισηγήσεις και πλούσιο ιστορικό υλικό. Ήδη έχουμε στα χέρια μας 
φρεσκοτυπωμένο τον Δ΄ Τόμο με τα Πρακτικά του περσυνού Συνεδρίου για τον 
Διαφωτισμό.

Ευχαριστώ επίσης τα μέλη της Επιστημονικής μας Επιτροπής και τούς εισηγητές 
μας. Ιδιαιτέρως οφείλω να μνημονεύσω τον Γραμματέα της Ειδικής Συνοδικής 
Επιτροπής Αρχιμ., Βαρθολομαίο Αντωνίου-Τριανταφυλλίδη, ο οποίος κάθε χρόνο 
επιφορτίζεται με όλο το οργανωτικό μέρος του Συνεδρίου. Ευχαριστώ και εσάς 
πού είστε εδώ κοντά μας και σας καλώ να συμμετάσχετε ενεργώς με τίς 
ερωτήσεις σας ακολουθώντας τη διαδικασία πού θα υποδεικνύει το Προεδρείο. 
Τέλος εκφράζω τη χαρά μου, διότι για πρώτη φορά και οι δύο ημέρες του 
Συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν στον καινούργιο και φιλόξενο  συνεδριακό χώρο 
του Συνοδικού Μεγάρου.

Καλή επιτυχία και είθε ο Θεός να βοηθεί το έργο μας!


